

你要給祂起名叫耶穌

馬太福音 1:18~25

今天是 12 月 24 日，明天就是聖誕節。我們一起在這裏慶祝耶穌基督的降生。聖誕是一個普世歡騰的日子。

慶祝

『在伯利恒之野地裏有牧羊的人，夜間按著更次看守羊群。有主的使者站在他們旁邊，主的榮光四面照著他們，牧羊的人就甚懼怕。那天使對他們說：不要懼怕，我報給你們大喜的信息，是關乎萬民的。因今天在大衛的城裏，為你們生了救主，就是主基督。你們要看見一個嬰孩，包著布，臥在馬槽裏，那就是記號了。忽然有一大隊天兵，同那天使贊美神說：在至高之處榮耀歸於神！在地上平安歸於他所喜悅的人！』（路 2:8-14）這是一個值得慶祝、值得歡欣、值得讚美的日子。然而今天很多地方，因為需要政治正確，在 Merry Christmas 的使用上變得猶豫、退縮、靦腆。現在中國基督徒最保守的估計約有 7000 萬，我們也看到很多人在慶祝聖誕。然而因為政治原因，聖誕節被某些媒體和組織標簽為一個中國受外國人侵略的恥辱節。在這樣的大環境下，中國義烏鎮卻有著一個聖誕村，整年都在為全世界的消費者生產聖誕相關的裝飾。所以到底什麼是真正地慶祝聖誕？難道聖誕節 Christmas 就是 Card（聖誕卡）、Holidays（假期）、Recreation（娛樂）、Indulgence（放縱）、Santa Claus（聖誕老人）、Tree（聖誕樹）、Meal（聖誕大餐）、Activity（活動）、Shopping（購物）？如果將這些通通拿去，聖誕節還是聖誕節嗎？其實所有的這些所謂的聖誕老人和聖誕樹，跟聖誕節一點關係也沒有。聖經裏面曾定罪一類類似聖誕樹的東西：『耶和華如此說：你們不要效法列國的行為，也不要為天象驚惶，因列國為此事驚惶。眾民的風俗是虛空的，他們在樹林中用斧子砍伐一棵樹，匠人用手工造成。他們用金銀裝飾它，用釘子和錘子釘穩，使它不動搖。』（耶 10:2-4）聖經並不注重外在的裝飾，但是今天的聖誕節已經被濃厚的商業氣氛所籠罩，要過真正的聖誕節，就好像尋找曾經葬過耶穌的墳墓一樣，要撥開外面層層的包裹，才能看到聖誕的真正意義。

第一個聖誕節

『當那些日子，該撒亞古士都有旨意下來，叫天下人民都報名上冊。這是居里扭做敘利亞巡撫的時候，頭一次行報名上冊的事。眾人各歸各城，報名上冊。約瑟也從加利利的拿撒勒城上猶太去，到了大衛的城，名叫伯利恒，因他本是大衛一族一家的人，要和他所聘之妻馬利亞一同報名上冊。那時馬利亞的身孕已經重了。他們在那裏的時候，馬利亞的產期到了，就生了頭胎的兒子，用布包起來，放在馬槽裏，因為客店裏沒有地方。』（路 2:1-7）主耶穌的降生，是一個非常貧窮、卑微、不引人注目的降生。因為客店裏沒有地方，所以馬利亞生下了耶穌之後，將祂在馬槽裏，預表當時地上沒有一個地方留給耶穌的來臨。但是在天上卻不是這樣：『那天使對他們說：不要懼怕，我報給你們大喜的信息，是關乎萬民的。因今天在大衛的城裏，為你們生了救主，就是主基督。』（路 2:10-11）因此耶穌基督的降生，不是為著一個民族、一個國家，乃是為著萬民。先知以賽亞說：『大衛家啊！你們當聽！你們使人厭煩豈算小事？還要使我的神厭煩嗎？因此，主自己要給你們一個兆頭，必有童女懷孕生子，給祂起名叫以馬內利。』（賽 7:13-14）『這一切的事成就，是要應驗主藉先知所說的話說：必有童女懷孕生子，人要稱他的名為以馬內利。』（太 1:22-23）耶穌基督的降生，就是應驗先知的話語：『因有一嬰孩為我們而生，有一子賜給我們，政權必擔在祂的肩頭上。祂名稱為奇妙、策士、全能的神、永在的父、和平的君。』

〔賽 9:6〕『及至時候滿足，神就差遣祂的兒子，為女子所生，且生在律法以下』〔加 4:4〕所以耶穌基督來，就是為著要救贖我們，使我們在罪惡捆綁之下的人，都能夠得著神的救恩。有些人在過生日時，不是慶祝，而是用來思想母親分娩所受的痛苦。每一個孩子的出生都不容易，耶穌基督進入到約瑟和馬利亞的生命中，讓他們的生命變得不一樣。同樣的，耶穌基督進入到你的生命中，也會改變你的生命。

不要怕

『正思念這事的時候，有主的使者向他夢中顯現，說：大衛的子孫約瑟，不要怕，只管娶過你的妻子馬利亞來，因她所懷的孕是從聖靈來的。』〔太 1:20〕當馬利亞接受耶穌基督到自己的生命中的時候，天使說的第一句話就是不要怕，因為她要付出一個非常大的代價：『若有處女已經許配丈夫，有人在城裏遇見她，與她行淫，你們就要把這二人帶到本城門，用石頭打死：女子是因為雖在城裏卻沒有喊叫，男子是因為玷污別人的妻。這樣，就把那惡從你們中間除掉。』〔申 22:23-24〕所以馬利亞肯對天使說我是主的使女，情願在我身上成就神的旨意，是需要極大的勇氣的，甚至需要付出生命的代價。約瑟和馬利亞在聽見天使所傳的話語時，願意來迎接這位聖經中預言的救主來到自己的生命當中，體現了他們的順從和信心。

起名叫耶穌

『她將要生一個兒子，你要給祂起名叫耶穌，因祂要將自己的百姓從罪惡裏救出來。』〔太 1:21〕『你要懷孕生子，可以給祂起名叫耶穌。祂要為大，稱為至高者的兒子；主神要把祂祖大衛的位給祂，祂要做雅各家的王，直到永遠；他的國也沒有窮盡。』〔路 1:31-33〕所以我們看到耶穌的名字不是約瑟和馬利亞起的，而是天使對他們說的。耶穌的名字的意思就是：『**祂要將自己的百姓從罪惡裏救出來**』。所以要讓耶穌進到自己的生命中，第一件事就是承認自己是個罪人，並且相信耶穌是救主。

至少有三個英文版本的聖經，在某些經文中，將約書亞翻譯成耶穌：『這帳幕，我們的祖宗相繼承受。當神在他們面前趕出外邦人去的時候，他們同**約書亞**把帳幕搬進承受為業之地，直存到大衛的日子。Which also our fathers that came after brought in with **Jesus** into the possession of the Gentiles.(KJV, JUB, BRG)』〔徒 7:45〕由此可知，聖經把約書亞和耶穌放在對應的地位。Yehoshua 的意思是耶和華加上救恩。『**祂本有神的形象，不以自己與神同等為強奪的，反倒虛己，取了奴仆的形象，成為人的樣子，既有人的樣子，就自己卑微，存心順服以至於死，且死在十字架上。**所以神將祂升為至高，又賜給祂那超乎萬名之上的名，叫一切在天上的、地上的和地底下的，因耶穌的名無不屈膝，無不口稱耶穌基督為主，使榮耀歸於父神。』〔腓 2:6-11〕所以耶穌在地上，成就了神所賦予的旨意，神就將祂賜為至高，使耶穌基督的名成為萬名之上的名。『故此，以色列全家當確實地知道：你們釘在十字架上的這位耶穌，神已經立祂為主、為基督了。』〔徒 2:36〕

基督

真正的聖誕節，就是耶穌基督降生在你的心中。真正的聖誕節 Christmas 就是 Christ (基督)、Hope (盼望)、Rejoice (喜樂)、Incarnation (道成肉身)、Salvation (救恩)、Thanksgiving (感恩)、Meditation (默想)、Adore (敬拜)、Sharing (彼此分享)。這也就是神對亞伯拉罕說，要叫萬族都要因你得福，這個福就是耶穌基督。這是一個普世的價值，耶穌基督誕生是神帶給世人最美好的禮物。『神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的不致滅亡，反得永生。』〔約 3:16〕這才是聖誕節，神的禮物。拉丁文 Christmas = Chris +

mission (基督+使命)。這個使命是什麼呢？『所以你們要去，使萬民做我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗，凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守。我就常與你們同在，直到世界的末了。』(太 28:19-20)

聖誕快樂！